# 乡村振兴·**绣**美遵义/公益广告

運動用板 ==

2022年8月18日 星期四







## - 道真自治县隆兴镇浣溪村发展见闻

走进道真自治县隆兴镇浣溪 村党群服务中心,"春风十里 云 上浣溪"八个大字映入眼帘。服 务中心内,政务服务平台、党群服 务平台、综合服务平台整洁有序, 办事群众往来不断,一派温馨和

"2021年以来,浣溪村党总支 部对村级阵地进行全面升级,做 到了功能齐全、开放包容、服务优 化。'春风十里'寓意浣溪村在党 的领导下,享受改革的红利,又迎 来了乡村振兴的历史发展机遇; '云上浣溪'一方面体现了浣溪村 海拔较高,另一方面象征浣溪村 群众安居乐业,幸福美满。"隆兴 镇党委派驻浣溪村第一书记雷勇

近年来,浣溪村党支部以标 准化规范化建设为主线,以推动 乡村振兴为落脚点,坚持党建引 领、推动产业发展、做好基层治 理,绘就美丽乡村"浣溪画卷"。

#### 绘产业 群众增收有盼头

一大早,34岁的村民蔡波骑 上三轮车,装满香菇后,向花园食 用菌扶贫示范园驶去。

"我家有6个菌棚,5万多棒 菌棒,今年已经卖了24万元,预计 总收入达40万元,生活越来越有 盼头。"蔡波告诉记者。

在浣溪村,像蔡波一样的菇 农不在少数。目前,浣溪村共有 249个食用菌标准大棚,一部分采 取"党支部+公司+合作社+农户" 组织方式经营,一部分由村民租 棚经营。

近年来,浣溪村大力实施产 业结构调整,发展特色新兴产业, 食用菌只是其中一项。

据雷勇介绍,浣溪村产业形 态丰富,既有传统的玉米、红薯、 土豆、辣椒、烤烟,又有食用菌、 "藕+鱼"、圣女果、甘蓝、花叶菜、 魔芋等特色产业,还有猪、牛、羊 的养殖,村民一年四季都有收入。

为提升村民抵御风险能力和 市场竞争力,该村村支两委不断 强化村股份经济合作社在产业发 展中的作用,引导农民从"单打独 斗"向"抱团发展转变",从零散种 植向规模化、集中连片化转变。

2021年,该村村民的人均收 入达1.6万元。

#### 绘美景 乡村旅游促发展

在浣溪村花园坝区,71岁的 重庆游客秦福晶正和朋友拍照、 拍抖音,不时发出连连赞叹:"这 里气候好、风景优美,住宿好、饭 菜可口,回去以后,一定推荐给大

据了解,花园坝区是浣溪村 发展旅游业的一个突破口。近年 来,浣溪村坚持"绿水青山就是金 山银山"理念,用绿色发展勾勒出 美丽画卷,让村民获得实实在在 的收益。通过与旅行社进行深度 合作,推出适合重庆、四川地区游 客的避暑游和假日短期游,吸引 了众多游客前往。

据了解,今年在浣溪村避暑 的重庆、四川游客达2万多人,有 效促进了当地农副产品的销售, 提高了村民的收入。

此外,浣溪村还通过发展采 摘体验、生态旅游等模式,打造文 旅、农旅、体旅为一体的乡村旅 游,让游客既能看得见美景,也能 留得住"乡愁"。

-幅生态优、环境美、人文浓 的乡村旅游画卷正在浣溪村徐徐

#### 绘和谐 基层治理展新景

"江主任,我家房屋被车剐蹭 了,请你帮助协调解决一下。"接 到电话,花园组自管委主任江文 没顾上吃饭,匆匆赶往了村民江

担任自管委主任12年来,无 论哪户村民有"烦心事""麻烦 事",江文总是第一时间前往。

协调交警、联系保险公司、双

方调解,处理完江义松家的事情, 已是晚上9点。"对待村民要公平 公正,大家才会信服你。"江文说。

浣溪村辖30个村民小组,总 户数1042户,总人口3989人。在 村民的管理上,面临着地域广、人 口多、管理复杂的问题。为此,浣 溪村结合村管事模式,探索自管 委体系建设,全面推进村民自治。

自管委体系即突破村民小组 为基本单元的农村基层自治传统 模式,整合组建片区性质的"群众 自我管理委员会",按照"片委民 选、片规民立、片事民办"的思路, 激活村民自治"神经末梢"。截至 目前,全村共产生28名自管委主

如今的浣溪村邻里和睦、村 民团结,呈现一派欣欣向荣的景 象。该村先后被评为省级、市级 民主法治示范村。

浣溪村作为昔日的贫困村, 已嬗变为全省首批乡村振兴示范 村、遵义市首批30个乡村振兴示 范村之一。该村党总支部今年7 月被评为"省级党支部标准化规 范化建设示范点"。

(记者 陆邱珊)

创建"五强组织" 打造"四在农家·美丽乡村"升级版





近年来,绥阳县坪乐镇大力培育职业椒农和种植大户,并吸纳大户 加入合作社,助推辣椒产业规模化发展。今年,该镇发展辣椒种植1.2万 亩,辣椒成为了该镇的支柱产业之一

图为村民在该镇解放村辣椒种植基地采摘辣椒。

(李艳 贾满芬 摄影报道)



8月12日,记者在播州区鸭溪镇金钟村马石窝组看见,由遵义菻 源农业发展有限公司在马石窝组流转100亩土地种植的青圆瓜喜获 丰收,亩均产量达5000公斤以上。

图为村民们将采摘好的青圆瓜分拣、包装、打包后,将其销售到 重庆、贵阳等地。

(记者 樊明富 摄)

### 葫市镇

本报讯 "以前办事要到村 里、镇上找干部,费时又费力。现 在干部经常下乡来,帮助群众解 决困难。"近日,在赤水市葫市镇 尖山村林区公路施工现场,村民 代表黄执亭高兴地说,通过镇、村 干部的不懈努力,让大家期盼已 久的防火公路顺利开工建设,群

#### 促发展 解民忧 破难题

众致富的信心更足了。

高桥村脱贫群众吴肇其说: "自从何禄贵担任了村党支部书 记、村主任后,他带领我们搞建 设、抓产业,目前村里种植中药 材、养殖林下鸡和梅花鹿都得到 了大家一致认可,成为群众致富 主导产业。"

近年来, 葫市镇以"解民忧、 破难题、促发展"为抓手,推动干 部深入一线,服务基层、服务群 众,解决堵点、痛点和难点问题, 让"干部多跑腿,群众少跑路";从 解决群众最迫切、最急需的问题 入手,着力解决好基层群众的揪 心事、烦心事、困难事,增强群众

获得感、幸福感;通过党员干部积 极问需于民、服务于民,用心用情 用力为民分忧。

目前,该镇收集各类群众困 难诉求65个,已解决问题62个, 未解决的3个问题正在积极协调 解决中。

(李志强)

